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1. (a) दिए गए चित्र में  , के  , आधार BC के

समान्तर रेखाखण्ड PQ खींचा गया है । यदि

ΔABC

https://doubtnut.app.link/lkek2J5wfhb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://doubtnut.app.link/MVcbJvrhfnb
https://dl.doubtnut.com/l/_79Qu4DHoKWra


, तो AP तथा PB का अनुपात होगा : 

(b) चित्र में  में भुजा BC की माध्यिका AD है AD

का मध्य बिन्दु G तथा GF || DE हो , तो AF और AC का

अनुपात होगा :

A.  

B.  

C.  

PQ : BC = 1: 3

ΔABC

1: 4

1: 2

1: 3

1: 3

1: 2

1: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_79Qu4DHoKWra


D. . 

Answer: विकल्प (iii)  . 

विकल्प (i) .

उत्तर देखें

2: 3

2: 3

1: 2

1: 2

2. निम्न चित्र में , रेखाखण्ड MN ,  के  आधार QR के

समान्तर हैं यदि भुजा MQ = भुजा PN=3 सेमी तथा भुजा

NR = 4.5 सेमी हो , तो PM की माप ज्ञात कीजिए ।

A. cm

ΔPQR

2

https://dl.doubtnut.com/l/_79Qu4DHoKWra
https://dl.doubtnut.com/l/_wws7oWIlhgA9


B. cm

C. cm

D.  cm

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4

10

13

3. ABCD एक समलम्ब हैं जिसमे AB ||DC हैं । असमान्तर

भुजाओं AD और BC पर क्रमशः बिन्दु E और F इस प्रकार

स्थित हैं कि EF भुजा AB के  समान्तर हैं दर्शाइए कि

 हैं ।=
AE

ED

EF

FC

https://dl.doubtnut.com/l/_wws7oWIlhgA9
https://dl.doubtnut.com/l/_3LWiaxRnJZOy


वीडियो उत्तर देखें

4. सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज के  किसी कोण का समद्विबाहु

उस कोण को बनाने वाली भुजाओं के  अनुपात में सम्मुख

भुजा को विभाजित करता है ।

वीडियो उत्तर देखें

5. दी हुई आकृ ति में  है तथा 

 है । सिद्ध कीजिए कि  एक

समद्विबाहु त्रिभुज है

=
PS

SQ

PT

T R

∠PST = ∠PQR ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_3LWiaxRnJZOy
https://dl.doubtnut.com/l/_cmbHWEDWYOFx
https://dl.doubtnut.com/l/_HhHP1eXge14D


उत्तर देखें

6. यदि कोई रेखा एक की भुजाओं और को क्रमशः और पर

परिच्छेद करें तथा भुजा BC के  समान्तर हो , तो सिद्ध

कीजिए कि  होगा ।

उत्तर देखें

=
AD

AB

AE

AC

7.  में DE || BC है तो AD का मान ज्ञात कीजिए

जबकि DB = 7.2 सेमी , AE = 1. 8 सेमी , EC = 5.4 सेमी है

।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_HhHP1eXge14D
https://dl.doubtnut.com/l/_NMSDNsOnTxQf
https://dl.doubtnut.com/l/_76A897LiwGID


8. निम्न आकृ ति में यदि PQ||RS है , तो सिद्ध कीजिए कि

 है । 

वीडियो उत्तर देखें

ΔPOQ~ΔSOR

https://dl.doubtnut.com/l/_76A897LiwGID
https://dl.doubtnut.com/l/_Gpyi7pg2hPTC


9. दी हुई आकृ ति में  है ।

दर्शाइए कि  और  है । 

वीडियो उत्तर देखें

OA ⋅ OB = OC ⋅ OD

∠A = ∠C ∠B = ∠D

10. 90 सेमी की लम्बाई वाली एक लड़की बल्ब लगे एक

खंम्बे के  आधार से परे 1.2 मी /सेकण्ड की चाल से चल रही

https://dl.doubtnut.com/l/_W9VKBDvu2ezo
https://dl.doubtnut.com/l/_QPKBuau8Bgtv


है । यदि बल्ब भूमि से 3.6 मी की ऊँ चाई पर है , तो 4

सेकण्ड बाद उस लड़की की छाया की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11. दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफल 16  और 24

 हैं । यदि पहले त्रिभुज की एक भुजा का वर्ग 12

 हो , तो दूसरे , त्रिभुज की संगत भुजा का वर्ग

होगा :

A. 

B. 

स े म ी2

स े म ी2

स े म ी2

8 स े म ी2

12 स े म ी2

https://dl.doubtnut.com/l/_QPKBuau8Bgtv
https://dl.doubtnut.com/l/_UowSqMjQo7ob


C. 

D. 

Answer: विकल्प (iii)  |

वीडियो उत्तर देखें

18 स े म ी2

24 स े म ी2

18 स े म ी2

12.  और  समरूप त्रिभुज हैं । भुजा AB =

4 सेमी और इसकी संगत भुजा PQ = 5 सेमी हैं | 

और  के  क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ΔPQR

ΔABC

ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_UowSqMjQo7ob
https://dl.doubtnut.com/l/_vyBo0teGwzA6


13. दो समरूप त्रिभुजों के  परिणाम (Perimeters ) क्रमशः

30 सेमी और 20 सेमी हैं । यदि पहले त्रिभुज की एक भुजा

की लम्बाई 12 सेमी हो , तो दूसरे त्रिभुज की संगत भुजा की

लम्बाई कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

14. दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफलों का अनुपात  है ।

त्रिभुजों की संगत भुजाओं का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

16: 25

https://dl.doubtnut.com/l/_nBAjTMdxWaH7
https://dl.doubtnut.com/l/_DQnnqaXtMIeF
https://dl.doubtnut.com/l/_b2bezdplIKD6


15. (a) समरूप त्रिभुजों की ऊचाँइयाँ क्रमशः 3 सेमी तथा 4

सेमी हैं । उनके  क्षेत्रफलों में अनुपात ज्ञात कीजिए । 

(b) दो समरूप त्रिभुजों की संगत भुजाओं का अनुपात 

हैं । यदि पहले त्रिभुज का क्षेत्रफल  सेमी  हैं , तो दूसरे

त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5: 8

200 2

16.  और

 तथा PS = 4 सेमी और AD = 2 सेमी | 

 तथा  के  क्षेत्रफलों का अनुपात होगा :

ΔPQR~ΔABC, PS ⊥ QR

AD ⊥ BC

ΔPQR ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_b2bezdplIKD6
https://dl.doubtnut.com/l/_oQkJWfXuHEZJ


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer:

वीडियो उत्तर देखें

2: 1

4: 1

1: 4

1: 2

17. आकृ ति में

. यदि AB =∠ABD = ∠CDB = ∠PQD = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_oQkJWfXuHEZJ
https://dl.doubtnut.com/l/_ymEdqXzPPsvS


x मात्रक , CD = y मात्रक तथा PQ = z मात्रक लम्बाइयाँ हों ,

तो सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

+ =
1

x

1

y

1

z

18. दी हुई आकृ ति में रेखाखंड XY त्रिभुज ABC की भुजा AC

के  समांतर है तथा इस त्रिभुज को वह बराबर क्षेत्रफलों वाले

दो भागों में विभाजित करता  है । का अनुपात ज्ञात
AX

AB

https://dl.doubtnut.com/l/_ymEdqXzPPsvS
https://dl.doubtnut.com/l/_F1Zo9jrTJmoQ


कीजिए । 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

2 − √2

2

3 − √2

2

2 − √3

2

2 − √2

7

https://dl.doubtnut.com/l/_F1Zo9jrTJmoQ


19. चित्र में BC ||DE ,DB=3 सेमी ,AD=1.5 सेमी , BC=6

सेमी है , तो DE की माप ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

20.  और  समरूप त्रिभुज हैं यदि AB =

1.4 सेमी और उसकी संगत भुजा PQ = 1.6 सेमी हो , तो इन

त्रिभुजों के  क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_F1Zo9jrTJmoQ
https://dl.doubtnut.com/l/_S2m6iNWBFF4K
https://dl.doubtnut.com/l/_Bubd22aYTheR
https://dl.doubtnut.com/l/_H3JkdVbKc43X


21.  मी . लम्बी एक छड़ी जो जमीन पर खड़ी है , की

छाया की माप  मी . है । उसी समय एक मीनार की

जमीन पर छाया की लम्बाई 60 मी . है । मीनार की ऊँ चाई

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

1 ⋅ 8

1 ⋅ 2

22. (a) दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफल क्रमशः 

तथा  हैं । यदि पहले त्रिभुज की ऊँ चाई 

सेमी हैं , तो दूसरे त्रिभुज की ऊँ चाई की माप ज्ञात कीजिए । 

9 स े म ी2

36 स े म ी2 1 ⋅ 2

https://dl.doubtnut.com/l/_H3JkdVbKc43X
https://dl.doubtnut.com/l/_j1qeroAyZoYw


(b) दो समरूप त्रिभुजों का क्षेत्रफल 64 वर्ग सेमी और 81 वर्ग

सेमी हैं । त्रिभुजों की ऊँ चाइयों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

23. आकृ ति में ,  एक अधिककोण त्रिभुज है

जिसका कोण B अधिककोण है । यदि , तो

सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

AD ⊥ CB

AC 2 = AB2 + BC 2 + 2BC. BD

https://dl.doubtnut.com/l/_j1qeroAyZoYw
https://dl.doubtnut.com/l/_tTXdbNA1rUWb


24. आकृ ति में,  का  न्यूनकोण है और

| सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC ∠B

AD ⊥ BC

AC 2 = AB2 + BC 2 − 2BC. BD

25. त्रिभुज ABC में यदि AD एक माध्यिका है , तो दिखाइए

कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

AB2 + AC 2 = 2(AD2 + BD2)

https://dl.doubtnut.com/l/_A2dpdyfv1YEg
https://dl.doubtnut.com/l/_D7nUeTcEs1EX
https://dl.doubtnut.com/l/_ZfJw9s9hzKcW


26. दी हुई आकृ ति में  है । सिद्ध कीजिए कि

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

AD ⊥ BC

AB2 + CD2 = BD2 + AC 2

27. एक सड़क के  दोनों ओर आमने - सामने दो मकान हैं ,

जिनकी ऊँ चाइयाँ क्रमशः 8 मीटर और 15 मीटर हैं । एक 17

मीटर लम्बी सीढ़ी सड़क के  बीच किसी बिं दु  पर ऐसे लगाई

जाती है जिससे सीढ़ी का दूसरा सिरा दोनों मकानों के  शिखर

तक पहुँ चता है । सड़क की चौड़ाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_ZfJw9s9hzKcW
https://dl.doubtnut.com/l/_dpGRq7qi9utE


28. (a)  में  की माप  , बिं दु  B

से AC पर खींचा गया लम्बा BD है । यदि BD की माप =3

सेमी , तो  का मान ज्ञात कीजिए । 

(b) सिद्ध कीजिए कि समकोण त्रिभुज में कर्ण के  मध्य बिं दु

को समकोण के  शीर्ष से मिलाने वाला रेखाखण्ड कर्ण का

आधा होता है ।

उत्तर देखें

ΔABC ∠ABC = 90∘

AD × DC

https://dl.doubtnut.com/l/_TwK8IO1TDmtn


29. निम्न चित्र में , 

 त्रिभुज

ABC की भुजा  सेमी तथा भुजा

 सेमी है । यदि रेखाखण्ड  का

अर्द्धक है एवं BC को D पर काटता है तो  का

मान होगा :

A. 

AB = 3 ⋅ 5

AC = 4 ⋅ 5 AD, ∠BAC

BD : DC

9: 7

https://dl.doubtnut.com/l/_5uflEYmgFRBU


B. 

C. 

D. .

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

7: 8

7: 9

8: 7

30. एक समद्विभाहु त्रिभुज ABC में भुजा AB = भुजा AC

तथा बिं दु  B से भुजा AC पर BD लम्ब है । सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

BC 2 = 2AC. DC

https://dl.doubtnut.com/l/_5uflEYmgFRBU
https://dl.doubtnut.com/l/_38b8wEHi0wn0


31. (a)  में , AB=5 सेमी , BC = 13 सेमी तथा AC

= 12 सेमी है । यदि BC का मध्य बिं दु  D है , तो माध्यिका AD

कि माप ज्ञात कीजिए । 

(b) निम्न चित्र में ,  की माध्यिक AD=6 सेमी है ।

यदि आधार BC = 8 सेमी हो तो का  मान

ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

ΔABC

AB2 + AC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_38b8wEHi0wn0
https://dl.doubtnut.com/l/_jIozMXm1jE0Z


32. एक सीढ़ी किसी दिवार पर इस प्रकार टिकी हुई है कि

इसका निचला सिरा दिवार से  मीटर की दूरी पर है

तथा इसका ऊपरी सिरा भूमि से 6 मीटर की ऊँ चाई पर बनी

एक खिड़की तक पहुँ चता है । सीढ़ी की लम्बाई ज्ञात कीजिए

।

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 5

33. चित्र में , समकोण  में  समकोण है । यदि

AB = 4 सेमी, BC =3 सेमी , तो शीर्ष B से भुजा AC पर खींचे

गये लम्ब BD की माप ज्ञात कीजिए ।

वीडि यो दे खें

ΔABC ∠B

https://dl.doubtnut.com/l/_tj4iiJgdiXhU
https://dl.doubtnut.com/l/_RBM28pmcFQyO


वीडियो उत्तर देखें

34. (a) निम्न चित्र में  में, AB =3 सेमी , AC = 6

सेमी ,BD =2 सेमी और CD = 4 सेमी, तो  और

 का अनुपात होगा : 

(b) चित्र में,  में  की अर्द्धक AD है यदि

AB =6 सेमी सेमी AC=8 है और BD =  सेमी , तो CD

की माप ज्ञात कीजिए । 

( c) चित्र में,  में AB की माप =4 सेमी , AC की माप

=6 सेमी और BC की माप =8 सेमी है । AD ,  का

अर्द्धक है । BD की माप ज्ञात कीजिए ।

A. 

ΔABC

∠BAD

∠CAD

ΔABC ∠BAC

2 ⋅ 4

ΔABC

∠BAC

2: 4

https://dl.doubtnut.com/l/_RBM28pmcFQyO
https://dl.doubtnut.com/l/_HIkiDJVkYSG8


B. 

C. 

D. .

Answer: विकल्प (ii)  .

वीडियो उत्तर देखें

1: 1

3: 6

6: 3

1: 1

35. BL और CM एक समकोण त्रिभुज की माध्यिकाएँ  हैं तथा

इस त्रिभुज का कोण A समकोण है । सिद्ध कीजिए कि 

.

वीडियो उत्तर देखें

4(BL2 + CM 2) = 5BC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_HIkiDJVkYSG8
https://dl.doubtnut.com/l/_LfD5bhdPaBzA


36. एक समचतुर्भुज के  विकर्णों की लम्बाइयाँ 8 सेमी तथा 6

सेमी हैं । इसकी प्रत्येक भुजा की माप होगी :

A. 2 सेमी

https://dl.doubtnut.com/l/_LfD5bhdPaBzA
https://dl.doubtnut.com/l/_hllPA8E2Fknq


B. 3 सेमी

C. 4 सेमी

D. 5 सेमी

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

37. आयतन ABCD के  अंदर स्थित O कोई बिन्दु है । सिद्ध

कीजिए कि  है ।

वीडियो उत्तर देखें

OB2 + OD2 = OA2 + OC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_hllPA8E2Fknq
https://dl.doubtnut.com/l/_9HpIzhdf3pxj


उदाहरण

38. दी गई आकृ ति में  तथा

 है | सिद्ध कीजिए कि : .

वीडियो उत्तर देखें

∠ACB = 90∘

CD ⊥ AB =
BC 2

AC 2

BD

AD

1. निम्न आकृ ति में  ज्ञात कीजिए । 

उत्तर देखें

∠P

https://dl.doubtnut.com/l/_OiWXASIftaor
https://dl.doubtnut.com/l/_HANiE55YbsLz


प्रश्नावली 6 A

1. निम्नलिखित युग्मों के  दो भिन्न - भिन्न उदाहरण दीजिए : 

(i) समरूप आकृ तियाँ 

(ii) ऐसी आकृ तियाँ जो समरूप नहीं हैं

वीडियो उत्तर देखें

2. बताइए कि निम्नलिखित चतुर्भुज ABCD और PQRS

समरूप हैं या नहीं | 

https://dl.doubtnut.com/l/_SO1TXlmoVnm3
https://dl.doubtnut.com/l/_mcW4SC4qGSCG


प्रश्नावली 6 A

वीडियो उत्तर देखें

1. बताइए कि निम्नलिखित चतुर्भुज समरूप हैं या नहीं । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mcW4SC4qGSCG
https://dl.doubtnut.com/l/_nfmRXPzkLhDP


प्रश्नावली 6 B

1.  में रेखा DE आधार BC के  समान्तर है । 

 है । यदि AC = 4 हो , तो AE का मान

ज्ञात कीजिए । 

ΔABC

AD : AB = 1: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_nfmRXPzkLhDP
https://dl.doubtnut.com/l/_ISDz41qi6xUe


वीडियो उत्तर देखें

2. चित्र में  कि समद्विभाजक है तथा AB=6

सेमी, AC=5 सेमी तथा BD =3 सेमी , तो DC का मान ज्ञात

कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

AD∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_ISDz41qi6xUe
https://dl.doubtnut.com/l/_flfRFbIvyetb


3. किसी  की भुजाओं PQ और PR पर क्रमशः बिं दु

E और F स्थित हैं । निम्नलिखित में से प्रत्येक स्थित के  लिए

बताइए कि क्या  है : 

(i)  सेमी , EQ =3 सेमी , PF =  सेमी

और FR  सेमी 

(ii) PE = 4 सेमी , QE  सेमी , PF =8 सेमी और

RF = 9 सेमी 

(iii) PQ  सेमी , PR  सेमी , PE 

 सेमी और PE  सेमी

वीडियो उत्तर देखें

ΔPQR

EF ∣ ∣ QR

PE = 3 ⋅ 9 3 ⋅ 6

= 2 ⋅ 4

= 4 ⋅ 5

= 1 ⋅ 28 = 2 ⋅ 56

= 0 ⋅ 18 = 0.36

https://dl.doubtnut.com/l/_ozt5RAr0U0Cv
https://dl.doubtnut.com/l/_wAbmYp0G6BSI


4. दी हुई आकृ ति में यदि  और 

 हो तो सिद्ध कीजिए कि 

है । 

वीडियो उत्तर देखें

LM ∣ ∣ CB

LN ∣ ∣ CD =
AM

AB

AN

AD

5. चित्र में  कि समद्विभाजक है, तो x का

मान ज्ञात कीजिए । 

AD, ∠BAC

https://dl.doubtnut.com/l/_wAbmYp0G6BSI
https://dl.doubtnut.com/l/_zYRjvNkhl5Vh


वीडियो उत्तर देखें

6. दी हुई आकृ ति में ,  और 

है । सिद्ध कीजिए कि  है । 

DE ∣ ∣ AC DF ∣ ∣ AE

=
BF

FE

BE

EC

https://dl.doubtnut.com/l/_zYRjvNkhl5Vh
https://dl.doubtnut.com/l/_sJW887p5TFzL


वीडियो उत्तर देखें

7. दी हुई आकृ ति में,  और  हैं

। दर्शाइए कि  हो । 

DE ∣ ∣ OQ DF ∣ ∣ OR

EF ∣ ∣ QR

https://dl.doubtnut.com/l/_sJW887p5TFzL
https://dl.doubtnut.com/l/_mZb3xmZBdKCw


वीडियो उत्तर देखें

8. किसी समान्तर चतुर्भुज ABCD का विकर्ण BD , रेखा AE

को बिन्दु F पर प्रतिच्छेदित करता है , जहाँ बिन्दु E , भुजा BC

https://dl.doubtnut.com/l/_mZb3xmZBdKCw
https://dl.doubtnut.com/l/_UFpIPmEy2JEP


पर स्थित है , तो सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

DF × EF = FB × FA

9. थेल्स प्रमेय का प्रयोग करके  सिद्ध कीजिए कि त्रिभुज की

एक भुजा के  मध्य बिन्दु से एक अन्य भुजा के  समान्तर खींची

गई रेखा तीसरा भुजा को समद्विभाजन करती है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_UFpIPmEy2JEP
https://dl.doubtnut.com/l/_mAe2FTfTu33O


10. ABCD एक समलम्ब है जिसमें  है तथा

इसके  विकर्ण परस्पर बिन्दु O पर प्रतिच्छेद करते हैं । दर्शाइए

कि  है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB ∣ ∣ DC

=
AO

BO

CO

DO

11. एक चतर्भुज ABCD के  विकर्ण परस्पर बिन्दु O पर इस

प्रकार प्रतिच्छेद करते हैं कि  है दर्शाइए कि

ABCD एक समलम्ब है ।

वीडियो उत्तर देखें

=
AO

BO

CO

DO

https://dl.doubtnut.com/l/_end8yAE75mQy
https://dl.doubtnut.com/l/_voAKDxMJo8Ft
https://dl.doubtnut.com/l/_LeRDTheH893K


12. यदि किसी त्रिभुज के  एक कोण का समद्विभाजक सम्मुख

भुजा को समद्विभाजित करता हो , तो सिद्ध कीजिए कि

त्रिभुज समद्विबाहु त्रिभुज है ।

वीडियो उत्तर देखें

13. चतुर्भुज ABCD का विकर्ण  और  को

समद्विभाजित करता है । सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

BD, ∠B ∠D

=
AB

BC

DA

CD

https://dl.doubtnut.com/l/_LeRDTheH893K
https://dl.doubtnut.com/l/_e2k67SN0jz9k


14. ABCD समलम्ब चतुर्भुज में  , तो सिद्ध

कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

AB ∣ ∣ DC

=
DE

EB

EC

EA

15. चित्र में , उभयनिष्ट विकर्ण BC के  दो समकोण त्रिभुज

ABC तथा DBC हैं तथा भुजाएँ  AC तथा DB एक - दूसरे को

एक बिन्दु P पर प्रतिच्छेद करती हैं । सिद्ध कीजिए कि

https://dl.doubtnut.com/l/_XFRKIIAB8DnL
https://dl.doubtnut.com/l/_F4c1ELPqkJPi


. 

वीडियो उत्तर देखें

AP . PC = DP . PB

16. निम्न आकृ ति में क्रमशः OP , OQ और OR पर स्थित

बिन्दु A , B और C इस प्रकार हैं कि  औरAB ∣ ∣ PQ

https://dl.doubtnut.com/l/_F4c1ELPqkJPi
https://dl.doubtnut.com/l/_EQWSfxLkknfq


प्रश्नावली 6 C

 हैं । दर्शाइए कि  हैं | 

वीडियो उत्तर देखें

AC ∣ ∣ PR BC ∣ ∣ QR

1. दी हुई आकृ ति में CM और RN क्रमशः  और

 की माध्यिकाएँ  हैं । यदि  है

ΔABC

ΔPQR ΔABC~ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_EQWSfxLkknfq
https://dl.doubtnut.com/l/_bfJWHc9D2mDi


तो सिद्ध कीजिए : 

(i)  

(ii)  

(iii) . 

वीडियो उत्तर देखें

ΔAMC~ΔPNR

=
CM

RN

AB

PQ

ΔCMC~ΔRNO

2. बताइए कि निम्न आकृ तियों में दिये त्रिभुजों के  युग्मों में से

कौन - कौन से युग्म समरूप हैं । उस समरूपता कसौटी को

https://dl.doubtnut.com/l/_bfJWHc9D2mDi
https://dl.doubtnut.com/l/_uPjCLyWqmBUS


प्रश्नावली 6 C

लिखिए जिसका प्रयोग आपने उत्तर देने में किया है तथा साथ

ही समरूप त्रिभुजों को सांके तिक रूप में व्यक्त कीजिए : 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uPjCLyWqmBUS


1. निम्न आकृ ति में ,

 और

 है ।  और 

ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

ΔODC~ΔOBA, ∠BOC = 125∘

∠CDO = 70∘ ∠DOC, ∠DCO ∠OAB

https://dl.doubtnut.com/l/_z5wUMiYum5zg


2.  की भुजाओं PR और QR पर क्रमशः बिन्दु S

और T इस प्रकाश स्थित हैं कि  है दर्शाइए

कि  है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔPQR

∠P = ∠RT S

ΔRPQ~ΔRT S

3. निम्न आकृ ति में यदि  है , तो

दर्शाइए कि  है । 


ΔABE ≅ΔACD

ΔADE~ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_hItCs2wpsFDI
https://dl.doubtnut.com/l/_LIoZ9e7v0f0o


वीडियो उत्तर देखें

4. समान्तर चतुर्भुज ABCD की बढ़ाई गई भुजा AD पर

स्थित E एक बिन्दु है तथा BE भुजा CD को F पर प्रतिच्छेद

करती है । दर्शाइए कि .

वीडियो उत्तर देखें

ΔABE~ΔCFB

https://dl.doubtnut.com/l/_LIoZ9e7v0f0o
https://dl.doubtnut.com/l/_YUuJ97hdHgFJ


5. CD और GH क्रमशः  और  के  ऐसे

समद्विभाजक हैं कि बिन्दु D और H क्रमशः  और

 की भुजाओं AB और FE पर स्थित हैं । यदि 

 तो दर्शाइए कि 

(i)  

(ii)  

(iii) 

वीडियो उत्तर देखें

∠ACB ∠EGF

ΔABC

ΔEFG

ΔABC~ΔFEG

=
CD

GH

AC

FG

ΔDCB~ΔHGE

ΔDCA~ΔHGF

https://dl.doubtnut.com/l/_YUuJ97hdHgFJ
https://dl.doubtnut.com/l/_KMmbAJwpoBFK


6. एक त्रिभुज ABC की भुजा BC पर एक बिन्दु D इस प्रकार

स्थित है कि  है । दर्शाइए कि 

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

∠ADC = ∠BAC

CA2 = CB ⋅ CD

7. लम्बाई 6 मीटर वाले एक ऊध्र्वाधर स्तम्भ की भूमि पर

छाया की लम्बाई 4 मीटर है , जबकि उसी समय एक मीनार

की छाया की लम्बाई 28 मीटर है । मीनार की ऊँ चाई ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_gSWwNMKcFhIW
https://dl.doubtnut.com/l/_hPN33BM79C3u


8. AD और PM त्रिभुजों ABC और PQR की क्रमशः

माध्यिकाएँ  हैं , जबकि  है । सिद्ध

कीजिए कि  है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC~ΔPQR

=
AB

PQ

AD

PM

9. समलम्ब ABCD , जिसमें  है , के  विकर्ण

AC और BD परस्पर O पर प्रतिच्छेद करते हैं। दो त्रिभुजों की

समरूपता कसौटी का प्रयोग करते हुए , दर्शाइए कि

 है।

वीडियो उत्तर देखें

AB ∣ ∣ DC

=
OA

OC

OB

OD

https://dl.doubtnut.com/l/_hPN33BM79C3u
https://dl.doubtnut.com/l/_XmA1QT7Ex1gq
https://dl.doubtnut.com/l/_RHJKtkiYbWB5


10. दी गयी आकृ ति में  तथा  है

दर्शाइए कि  है । 

वीडियो उत्तर देखें

=
QR

QS

QT

PR
∠1 = ∠2

ΔPQS~ΔT QR

https://dl.doubtnut.com/l/_RHJKtkiYbWB5
https://dl.doubtnut.com/l/_FLKj1uWhoixh


11. दी गयी आकृ ति में , के  शीर्षलम्ब AD और CE परस्पर

बिन्दु P पर प्रतिच्छेद करते हैं । दर्शाइए कि : 

(i)  

(ii)  

(iii)  

(iv) . 

वीडियो उत्तर देखें

ΔAEP~ΔCDP

ΔABD~ΔCBE

ΔAEP~ΔADB

ΔPDC~ΔBEC

https://dl.doubtnut.com/l/_nkUTXMhSzrtf


12. दी गई आकृ ति में ABC और AMP दो समकोण त्रिभुज है

, जिनके  कोण B और M समकोण हैं । सिद्ध कीजिए कि : 

(i)  

(ii) . 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC~ΔAMP

=
CA

PA

BC

MP

https://dl.doubtnut.com/l/_nkUTXMhSzrtf
https://dl.doubtnut.com/l/_zFmwakz8qJue


13. दी गयी आकृ ति में , AB = AC वाले एक समद्धिबाहु

त्रिभुज ABC कि बढ़ाई गयी भुजा CB पर स्थित E एक बिन्दु

है । यदि  और  है , तो सिद्ध

कीजिए कि  है । 

वीडियो उत्तर देखें

AD ⊥ BC EF ⊥ AC

ΔABD~ΔECF

https://dl.doubtnut.com/l/_5T2yMpOZOmS6


14. AD और PM त्रिभुजों ABC और PQR की क्रमशः

माध्यिकाएँ  हैं , जबकि  है । सिद्ध

कीजिए कि  है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC~ΔPQR

=
AB

PQ

AD

PM

15. एक त्रिभुज ABC कि भुजाएँ  AB और BC तथा माध्यिका

AD एक अन्य त्रिभुज PQR कि क्रमशः भुजाओं PQ और QR

तथा माध्यिका PM के  समानुपाती हैं (देखिए आकृ ति )।

https://dl.doubtnut.com/l/_DJkk4UOkkHXp
https://dl.doubtnut.com/l/_2MJ9ZW95TWfR


दर्शाइए कि . 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC~ΔPQR

16. एक त्रिभुज ABC कि भुजाएँ  AB और तथा माध्यिका AD

एक अन्य त्रिभुज की भुजाओं PQ और PR तथा माध्यिका

PM के  क्रमशः समानुपाती हैं । दर्शाइए कि

 है ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC~ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_2MJ9ZW95TWfR
https://dl.doubtnut.com/l/_U02LRJJqCea4


प्रश्नावली 6 D

1. दो समरूप त्रिभुजों की भुजाएँ   के  अनुपात में हैं । इन

त्रिभुजों के  क्षेत्रफलों का अनुपात है :

A. 

B. 

C. 

D.  .

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

4: 9

2: 3

4: 9

81: 16

16: 81

https://dl.doubtnut.com/l/_UrmyqQ7MCWGY


2. मान लीजिए  है और इनके  क्षेत्रफल

क्रमशः 64  और 121  हैं । यदि 

 हो तो BC ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC~ΔDEF

स े म ी2 स े म ी2

EF = 15 ⋅ 4 स े म ी2

3. त्रिभुज ABC और त्रिभुज PQR दो समरूप त्रिभुजों में शीर्ष

A से भुजा BC पर डाला गया लम्ब 4 सेमी तथा शीर्ष P से

भुजा QR पर डाला गया लम्ब 8 सेमी हो , तो  तथा 

 के  क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

ΔABC

ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_UrmyqQ7MCWGY
https://dl.doubtnut.com/l/_7nCueLjnBR47
https://dl.doubtnut.com/l/_v1tJRPRMAQGx


वीडियो उत्तर देखें

4. दो समरूप त्रिभुजों की ऊँ चाईयाँ क्रमशः 6 सेमी और 12

सेमी हैं । यदि एक त्रिभुज का क्षेत्रफल 20 वर्ग सेमी हो , तो

दूसरे त्रिभुज का क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

5. दो समरूप समान उंचाई वाले त्रिभुजों के  क्षेत्रफल  के

अनुपात में हैं । यदि पहले त्रिभुज का आधार 8 सेमी हो , तो

दूसरे त्रिभुज का आधार ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

4: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_v1tJRPRMAQGx
https://dl.doubtnut.com/l/_K74IaPRuKKST
https://dl.doubtnut.com/l/_HjYE9johqBUr


6. दो समरूप त्रिभुजों में से एक का क्षेत्रफल 48 वर्ग सेमी

तथा एक भुजा का वर्ग 36 वर्ग सेमी है । यदि दूसरे त्रिभुज की

संगत भुजा का वर्ग 24 वर्ग सेमी हो , तो दूसरे त्रिभुज का

क्षेत्रफल ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

7. यदि दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफल बराबर हों तो सिद्ध

कीजिए कि वे त्रिभुज सर्वांगसम होते हैं ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_HjYE9johqBUr
https://dl.doubtnut.com/l/_P2g5VxowHUy6
https://dl.doubtnut.com/l/_mEZd2wfRIBqg


8. सिद्ध कीजिए कि वर्ग की किसी भुजा पर बनाये गए

समबाहु त्रिभुज का क्षेत्रफल उसी वर्ग के  एक विकर्ण पर

बनाये गए समबाहु त्रिभुज के  क्षेत्रफल का आधा होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

9. सिद्ध कीजिए कि दो समरूप त्रिभुजों के  क्षेत्रफलों का

अनुपात इनकी संगत माध्यिकाओं के  अनुपात का वर्ग होता है

।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mEZd2wfRIBqg
https://dl.doubtnut.com/l/_bvApMQDIu0oM
https://dl.doubtnut.com/l/_HeQToOc6g8rJ


10. चित्र में  तथा  समरूप हैं । यदि

BC=8 सेमी ,PQ=4 सेमी ,BA  सेमी ,

 सेमी तो CA तथा AQ का मान ज्ञात कीजिए

| 

वीडियो उत्तर देखें

ΔACB ΔAPQ

= 6 ⋅ 5

AP = 2 ⋅ 8

https://dl.doubtnut.com/l/_f7JVAjOZsPEA


11. एक त्रिभुज ABC की भुजाओं AB,BC और CA के  मध्य

बिन्दु क्रमशः D,E और F हैं ।  और  के

क्षेत्रफलों का अनुपात ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔDEF ΔABC

12. किसी समलम्ब चतुर्भुज ABCD में | यदि 

 तथा  समरूप हैं , जहाँ बिन्दु E विकर्णों

का कटान बिन्दु है , सिद्ध कीजिए AD = BC .

वीडियो उत्तर देखें

AB ∣ ∣ DC

ΔAED ΔBEC

https://dl.doubtnut.com/l/_qehlV65wmK8T
https://dl.doubtnut.com/l/_Tvq3kDClcFtW
https://dl.doubtnut.com/l/_sQ9X5CwXRHBd


13. एक समलम्ब ABCD जिसमें  है , के

विकर्ण परस्पर बिन्दु O पर प्रतिच्छेद करते हैं । यदि AB = 2

CD हो तो त्रिभुजों AOB और COD के  क्षेत्रफलों का अनुपात

ज्ञात कीजिए । 

वीडियो उत्तर देखें

AB ∣ ∣ DC

https://dl.doubtnut.com/l/_sQ9X5CwXRHBd


14.  में बिन्दु D तथा E भुजा AB तथा AC के

क्रमशः मध्य बिन्दु हैं । सिद्ध कीजिए कि  और 

 समरूप हैं । 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

ΔADE

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_uapgbsQlFivQ


प्रश्नावली 6 D

1. दी गयी आकृ ति में , एक ही आधार BC पर दो त्रिभुज ABC

और DBC बने हुए हैं । यदि AD , BC को O पर प्रतिच्छेद करे

, तो दर्शाइए कि : 

. 

वीडियो उत्तर देखें

=
ar(ΔABC)

ar(ΔDBC)

AO

DO

https://dl.doubtnut.com/l/_uapgbsQlFivQ
https://dl.doubtnut.com/l/_85Hov49EDhlS


प्रश्नावली 6 E

1. कु छ त्रिभुजों की भुजाएँ  दी गई हैं । निर्धारित कीजिए कि

इनमें से कौन - कौन से त्रिभुज समकोण त्रिभुज हैं । इस

स्तिथि में कर्ण कि लम्बाई भी लिखिए : 

(i) 7 सेमी , 24 सेमी , 25 सेमी 

(ii) 3 सेमी ,8 सेमी , 6 सेमी 

(iii) 50 सेमी , 80 सेमी , 100 सेमी 

(iv) 13 सेमी , 12 सेमी , 5 सेमी

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_85Hov49EDhlS
https://dl.doubtnut.com/l/_7mLdQGsFk3zk


2. एक आदमी पूर्व कि ओर 10 मीटर जाता है और फिर 30

मीटर उत्तर की ओर जाता है। बताइए वह प्रारम्भिक बिन्दु से

कितनी दूरी पर है ?

वीडियो उत्तर देखें

3. सिद्ध कीजिए कि एक समचतुर्भुज की भुजाओं के  वर्गों का

योग उसके  विकर्णों के  वर्गों के  योग के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_7mLdQGsFk3zk
https://dl.doubtnut.com/l/_XJtOHYzRgLvN
https://dl.doubtnut.com/l/_NdTVGlUSdO35
https://dl.doubtnut.com/l/_qoNNHkFBDhLC


4. ABC एक समद्विबाहु समकोण त्रिभुज है जिसका कोण C

समकोण है । सिद्ध कीजिए कि .

वीडियो उत्तर देखें

AB2 = 2AC 2

5. ABC एक समकोण त्रिभुज है जिसका कोण C समकोण है

तथा  और बिन्दु D भुजा AB का मध्य

बिन्दु है , तो सिद्ध कीजिए कि  होगा ।

उत्तर देखें

AC = √3BC

∠ABC = 90∘

https://dl.doubtnut.com/l/_qoNNHkFBDhLC
https://dl.doubtnut.com/l/_Q3T2w2c49DaR


6. 10 मी लम्बी एक सीढ़ी एक दीवार पर टिकाने पर भूमि से

8 मी कि ऊं चाई पर स्थित एक खिड़की तक पहुँ चती है दीवार

के  आधार से सीढ़ी के  निचले सिरे कि दूरी ज्ञात कीजिये

वीडियो उत्तर देखें

7. एक खेल के  मैदान में 3 मीटर और 8 मीटर लम्बे दो खम्भे

खड़े किये गये हैं । यदि इन खम्भों के  निचले सिरों के  बीच की

दुरी 12 मीटर हो , तो उनके  ऊपरी सिरों के  बीच की दुरी ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_hx572xT9LZLX
https://dl.doubtnut.com/l/_mSVHgB5QnNoB


8. दो खंभे जिनकी ऊँ चाइयाँ 6 मी. और 11 मी. हैं तथा ये

समतल भूमि पर खड़े हैं । यदि इनके  निचले सिरों के  बीच की

दुरी 12 मी. है तो इनके  ऊपरी सिरों के  बीच की दुरी ज्ञात

कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

9. एक 10 मीटर लम्बी - सीढ़ी एक भवन की जमीन से 8

मीटर ऊँ ची खिड़की तक जाती है । भवन से सीढ़ी के  निचले

सिरे की दुरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_mSVHgB5QnNoB
https://dl.doubtnut.com/l/_Ykl1EzGnVURi
https://dl.doubtnut.com/l/_FeUIsrYTjyu9


10. सड़क के  आर - पार दो मन्दिरों की ऊँ चाइयाँ 10 मीटर

और 18 मीटर है । भू - तल पर उनके  बीच की दुरी 6 मीटर है

, तो मन्दिरों की चोटियों के  बीच की दुरी ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

11.  एक समकोण त्रिभुज है जिसमें 

है । सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

ΔPQR PM ⊥ QR

PM 2 = QM. MR

https://dl.doubtnut.com/l/_FeUIsrYTjyu9
https://dl.doubtnut.com/l/_CXSfjyn5zTxf
https://dl.doubtnut.com/l/_xTH0Vnh74SMr


12. दी हुई आकृ ति में , ABD एक समकोण त्रिभुज है ।

जिसका कोण A समकोण है तथा  है । दर्शाइए

कि 

(i)  

(ii)  

(iii)  

AC ⊥ BD

AB2 = BC. BD

AC 2 = BC. DC

AD2 = BD. CD

https://dl.doubtnut.com/l/_xTH0Vnh74SMr
https://dl.doubtnut.com/l/_qJbdRw6pDdt5


वीडियो उत्तर देखें

13. ABC एक समद्विबाहु त्रिभुज है जिसमें AC =BC है। यदि

 है , तो सिद्ध कीजिए कि ABC एक

समकोण त्रिभुज है ।

वीडियो उत्तर देखें

AB2 = 2AC 2

14. समद्विबाहु त्रिभुज ABC में AB=AC तथा 

हो, तो सिद्ध कीजिए कि 

वीडियो उत्तर देखें

BD ⊥ AC

BD2 − CD2 = 2CD. AD

https://dl.doubtnut.com/l/_qJbdRw6pDdt5
https://dl.doubtnut.com/l/_KUthdHPSl13T
https://dl.doubtnut.com/l/_uni0idhWaRHP


15. ABCD एक समचतुर्भुज है । सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

AB2 + BC 2 + CD2 + DA2 = AC 2 + BD2

16. एक समबाहु त्रिभुज ABC की भुजा 2a है । उसके  प्रत्येक

शीर्षलम्ब की लम्बाई ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_uni0idhWaRHP
https://dl.doubtnut.com/l/_DC1Cq4U9EcBz
https://dl.doubtnut.com/l/_Uc7BjhNzbOk1


17. समबाहु त्रिभुज ABC में भुजा BC को बिन्दु D पर

त्रिभाजित किया गया है । सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

9AD2 = 7AB2

18. त्रिभुज ABC में ,  , बिन्दु Q भुजा का

मध्य बिन्दु है । सिद्ध कीजिए कि

.

वीडियो उत्तर देखें

∠BCA = 90∘

AB2 = 4AQ2 − 3AC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_B4X0DF0FT8LK
https://dl.doubtnut.com/l/_wJZhGlxIaIVo
https://dl.doubtnut.com/l/_SuTHG9eMvaB0


19.  के  कर्ण AB पर एक दूसरा समकोण त्रिभुज

ABD बनाया गया है । यदि BC = 1 सेमी, AC =6 सेमी तथा

AD = 2 सेमी , तो BD का मान ज्ञात कीजिए ।

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

20. 18 मी. ऊँ चे एक ऊर्ध्वाधर खंभे के  ऊपरी सिरे से एक

तार का एक सिरा जुड़ा हुआ है तथा तार का दूसरा सिरा एक

खूँटे से जुड़ा हुआ है । खंभे के  आधार से खूँटे को कितनी दुरी

पर गाड़ा जाए कि तार बना रहे जबकि तार कि लम्बाई 24

मी. है ।

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_SuTHG9eMvaB0
https://dl.doubtnut.com/l/_yOzGJyimlYHg


21. एक हवाई जहाज एक हवाई अड्डे से उत्तर कि ओर 1000

किमी /घंटा की चाल से उड़ता है । इसी समय एक अन्य

हवाई जहाज उसी हवाई अड्डे से पश्चिम की ओर 1200 किमी

/ घंटा की चाल से उड़ता  है । घंटे के  बाद दोनों हवाई

जहाजों के  बीच की दुरी कितनी होगी ?

वीडियो उत्तर देखें

1
1

2

22. एक  जिसका कोण C समकोण है , की

भुजाओं CA और CB पर क्रमशः बिन्दु D और E स्थित हैं।

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_yOzGJyimlYHg
https://dl.doubtnut.com/l/_jWwO1q8Dwbl4
https://dl.doubtnut.com/l/_f5wRhwSJR83b


सिद्ध कीजिए कि: .

वीडियो उत्तर देखें

AE2 + BD2 = AB2 + DE2

23. किसी  के  शीर्ष A से BC पर डाला गया लम्ब

BC को बिन्दु D पर इस प्रकार प्रतिच्छेद करता है कि DB =

3CD है (देखिए आकृ ति )। सिद्ध कीजिए कि :

. 

वीडियो उत्तर देखें

ΔABC

2AB2 = 2AC 2 + BC 2

https://dl.doubtnut.com/l/_f5wRhwSJR83b
https://dl.doubtnut.com/l/_B425MyUbkgkI


प्रश्नावली 6 F

24. किसी समबाहु त्रिभुज में , सिद्ध कीजिए कि उसकी एक

भुजा के  वर्ग का तिगुना उसके  एक शीर्षलम्ब के  वर्ग के  चार

गुने के  बराबर होता है ।

वीडियो उत्तर देखें

1. समद्विबाहु त्रिभुज की तीनों भुजाओं के  मध्य बिन्दुओं को

मिलाने से बना त्रिभुज होता है :

https://dl.doubtnut.com/l/_B425MyUbkgkI
https://dl.doubtnut.com/l/_Y1SDu8fkv3jj
https://dl.doubtnut.com/l/_2I7RR6rzBvaY


A. समबाहु

B. समकोण

C. विषमबाहु

D. समद्विबाहु

Answer: D

वीडियो उत्तर देखें

2. दो समरूप त्रिभुजों का क्षेत्रफल 32 वर्ग सेमी और 48 वर्ग

सेमी है । यदि पहले त्रिभुज की एक भुजा का वर्ग 24 वर्ग

सेमी हो तो दूसरे त्रिभुज की संगत भुजा का वर्ग होगा :

https://dl.doubtnut.com/l/_2I7RR6rzBvaY
https://dl.doubtnut.com/l/_HiSIfYKAjDCS


A. 16 वर्ग सेमी

B. 30 वर्ग सेमी

C. 36 वर्ग सेमी

D. 72 वर्ग सेमी

Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

3. दो समरूप त्रिभुजों के  परिमाप क्रमशः 30 सेमी और 20

सेमी हैं । यदि पहले त्रिभुज के  एक शीर्ष की ऊँ चाई की माप

12 सेमी हो , तो दूसरे त्रिभुज की संगत ऊँ चाई की माप है :

https://dl.doubtnut.com/l/_HiSIfYKAjDCS
https://dl.doubtnut.com/l/_Q8Lo2abAyRaP


A. 8 सेमी

B. 10 सेमी

C. 12 सेमी

D. 15 सेमी |

Answer: A

वीडियो उत्तर देखें

4. यदि एक समकोण त्रिभुज ABC में

 सेमी और BC = 4 सेमी है , तो C

से जाने वाली माध्यमिक की माप है :

∠C = 90∘ , AC = 3

https://dl.doubtnut.com/l/_Q8Lo2abAyRaP
https://dl.doubtnut.com/l/_VZZQMPFaAoZc


A.  सेमी

B.  सेमी

C.  सेमी

D.  सेमी |

Answer:  सेमी

वीडियो उत्तर देखें

2 ⋅ 5

3 ⋅ 0

3 ⋅ 5

4 ⋅ 0

2 ⋅ 5

5. चित्र में  के  कोण QPR का अर्द्धक PL आधार

QR से बिन्दु L पर मिलता है । यदि PQ=3 सेमी तथा PR=5

ΔPQR

https://dl.doubtnut.com/l/_VZZQMPFaAoZc
https://dl.doubtnut.com/l/_uMfiy8clk3it


सेमी हो , तो QL : LR होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: A

3: 5

5: 3

3: 8

8: 3

https://dl.doubtnut.com/l/_uMfiy8clk3it


वीडियो उत्तर देखें

6.  और  समरूप त्रिभुज है । 

बराबर होगा : 

A. 

B. 

C. 

D. 

ΔABC ΔAEF ∠AEF

∠BAF

∠ABC

∠BCA

∠CAB

https://dl.doubtnut.com/l/_uMfiy8clk3it
https://dl.doubtnut.com/l/_OTRKI6kFSp3j


Answer: B

वीडियो उत्तर देखें

7.  में CA और CB के  मध्य बिन्दुओं को मिलाने

वाली रेखा DE है । यदि DE = 3 सेमी हो , तो AB की माप

होगी : 

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_OTRKI6kFSp3j
https://dl.doubtnut.com/l/_XHtVvKE2Whza


A. 4 सेमी

B. 5 सेमी

C. 6 सेमी

D. 9 सेमी |

Answer: C

वीडियो उत्तर देखें

8. दो समरूप त्रिभुजों के  परिमाप क्रमशः 40 सेमी हैं । पहले

और दूसरे त्रिभुज के  क्षेत्रफलों का अनुपात है :

https://dl.doubtnut.com/l/_XHtVvKE2Whza
https://dl.doubtnut.com/l/_sNVHxffGdxCF


A. 

B. 

C. 

D. 

Answer: 

वीडियो उत्तर देखें

4: 5

5: 4

25: 16

16: 25

16: 25

9. चित्र में ABCD एक वर्ग है । यदि AC  सेमी, तो

,  का क्षेत्रफल होगा : 

= 20√2

ΔABC

https://dl.doubtnut.com/l/_sNVHxffGdxCF
https://dl.doubtnut.com/l/_rye6r6qB1sIC


A. 100 वर्ग सेमी

B. 50 वर्ग सेमी

C. 150 वर्ग सेमी

D. 200 वर्ग सेमी |

Answer: 200 वर्ग सेमी |

https://dl.doubtnut.com/l/_rye6r6qB1sIC


वीडियो उत्तर देखें

10. सही उत्तर चुनकर उसका औचित्य दीजिए:  में

 सेमी , AC =12 सेमी और BC =6 सेमी है ,

कोण B है :

A. 

B. 

C. 

D. .

Answer: C

ΔABC

AB = 6√3

120∘

60∘

90∘

45∘

https://dl.doubtnut.com/l/_rye6r6qB1sIC
https://dl.doubtnut.com/l/_MN9vZv1h0HuU


वीडियो उत्तर देखें

11. आकृ ति में PS कोण QPR का समद्विभाजक है । सिद्ध

कीजिए कि  है । 

वीडियो उत्तर देखें

=
QS

SR

PQ

PR

https://dl.doubtnut.com/l/_MN9vZv1h0HuU
https://dl.doubtnut.com/l/_FemO3B4dPdY1


12. आकृ ति में D त्रिभुज ABC के  कर्ण AC पर स्थित एक बिं दु

है जबकि  तथा  और

 है । सिद्ध कीजिए कि 

(i)  

(ii) . 

BD ⊥ AC DM ⊥ BC

DN ⊥ AB

DM 2 = DN. MC

DN 2 = DM. AN

https://dl.doubtnut.com/l/_0LNkEBnLq1g0


वीडियो उत्तर देखें

13. आकृ ति में AD त्रिभुज ABC की एक माध्यिका है तथा

 है । सिद्ध कीजिए कि 

(i)  

(ii)  

(iii)  

वीडि यो दे खें

AM ⊥ BC

AC 2 = AD2 + BC. DM + ( )
2

BC

2

AB2 = AD2 − BC. DM + ( )
2

BC

2

AC 2 + AB2 = 2AD2 + BC 21

2

https://dl.doubtnut.com/l/_0LNkEBnLq1g0
https://dl.doubtnut.com/l/_exGzTRpYojGZ


वीडियो उत्तर देखें

14. सिद्ध कीजिए कि एक समांतर चतुर्भुज के  विकर्णों के

वर्गों का योग उसकी भुजाओं के  वर्गों के  योग के  बराबर होता

है ।

वीडियो उत्तर देखें

15. आकृ ति में एक वृत्त की दो जिवाएँ  AB और CD परस्पर

बिं दु  P पर प्रतिच्छेद करती हैं । सिद्ध कीजिए कि 

(i)  ΔAPC~ΔDPB

https://dl.doubtnut.com/l/_exGzTRpYojGZ
https://dl.doubtnut.com/l/_haQbHnf0oLiB
https://dl.doubtnut.com/l/_6JkO4Nmzg18j


(ii)  

वीडियो उत्तर देखें

AP . PB = CP . DP

16. आकृ ति में एक वृत्त की दो जिवाएँ  AB और CD बढ़ाने पर

परस्पर बिं दु  P पर प्रतिच्छेद करती हैं । सिद्ध कीजिए कि 

(i)  ΔPAC~ΔPDB

https://dl.doubtnut.com/l/_6JkO4Nmzg18j
https://dl.doubtnut.com/l/_UXaSru7hhDCg


(ii)  

वीडियो उत्तर देखें

PA. PB = PC. PD

17. आकृ ति में त्रिभुज ABC कि भुजा BC पर एक बिं दु  D इस

प्रकार स्थित है कि  है । सिद्ध कीजिए कि=
BD

CD

AB

AC

https://dl.doubtnut.com/l/_UXaSru7hhDCg
https://dl.doubtnut.com/l/_LE6Q4De00QDy


AD , कोण BAC का समद्विभाजन है । 

वीडियो उत्तर देखें

https://dl.doubtnut.com/l/_LE6Q4De00QDy

